扶貧委員會

兒童及青少年專責小組 加強爲弱勢社羣及難以接觸的家長提供家長教育支援

目的

本文件旨在向委員報告自專責小組於二零零五年十二月舉行 家長教育分享會後,在加強爲弱勢社**羣**家長提供家長教育和支援方面 的跟進工作。

家長教育分享會

- 2. 各有關政策局/部門及其諮詢組織在二零零五年十二月十五日舉行的分享會,對加深各機構認識彼此的工作,以及如何合力預防和紓緩跨代貧窮大有幫助。雖然有關政策局和部門已竭力推廣家長教育,但會議仍一致認爲有關方面需要保持緊密溝通,並且同意爲有特別需要或弱勢社羣的家庭(亟需援助/高危家長)提供支援和服務¹。就此,我們須要更着力於改善現時有關家長教育的目標、模式、內容,以及推行和提供方法等方面,以確保能有效提升亟需援助的家長的能力²。
- 3. 各有關政策局、部門和諮詢組織同意在策劃日後工作時,考慮分享會所得的意見。在分享會上,他們同時發現有需要彌補現時有關服務的不足之處,例如如何確定高危/亟需援助的家長的需要,以及探討針對這些需要而設的家長教育/自強計劃應具備的主要元素。會議認爲專責小組可在這些方面發揮積極作用。

¹ 有關現有家長教育支援及服務的概況,請參閱專責小組文件第 6/2005 號 < www.cop.gov.hk > 。

² 有關詳情,請參閱委員會網址的討論撮要<www.cop.gov.hk>。

亟需援助/高危家長的需要

- 4. 為方便專責小組制訂適當的政策建議,以加強爲亟需援助/ 高危家長提供家長教育支援,秘書處已審視現有的有關研究和資料。 現有的大部分研究都着眼於家長"應做的事",即家長履行教育子女 責任的重要性和應做些什麼。雖然有研究顯示,青少年應付困難的能 力和適應力與得到家庭保護/缺乏家庭關懷有關,但有關貧窮家庭的 家長教育、本港貧窮家庭的家長教育與子女成長的關係,以及如何帶 來轉變的實證研究則很少。據我們所知,並沒有任何研究特別探討 "如何"對本港貧困和難以接觸的家庭進行家長教育。
- 5. 我們須獲得着重在亟需援助/高危家長的需要的基本實證和研究結果,以引導專責小組作進一步討論。專責小組希望集中處理以下事宜-
 - (i) 現時不同界別如何提供家長教育服務,包括重點、模式、內容和提供方法等,以及這些服務對貧困和難以接觸的家庭所 起的作用;
 - (ii) 貧困和難以接觸的家長履行在教育子女責任方面所需的支援,以訂出較理想的家長教育內容、形式和提供方法;以及
 - (iii) 研究現行政策的協調情況及可進一步合作的空間,以便更有效推動香港的家長教育。

向弱勢社羣的家長推廣家長教育的需要

- 6. 基於上述情況,我們認爲有必要進行一項有關家長教育的較深入研究,藉此
 - (i) 檢視香港各界(包括學校、政府部門及社會服務機構)如何進行家長教育,特別是針對那些貧困和及難以接觸的家庭;
 - (ii) 確定有 0 至 15 歲子女且難以接觸的家長在家長教育方面的需要;以及
 - (iii) 根據研究結果,就如何幫助家長履行教育子女的責任,以及 爲貧困和難以接觸的家長提供家長教育的內容、提供方法和 機制作出建議。

如委員沒有其他意見,我們預料在今年第三季可獲得初步的研究結果,以便委員作進一步討論。

徵詢意見

7. 請委員就上文第 3 至 6 段所建議的未來路向提出意見。我們亦已邀請家長教育專家在二零零六年三月九日的專責小組會議上向委員簡介該項擬議研究,以及收納委員的意見。

委員會秘書處

二零零六年三月